

# Куприянов



# Николай Матвеевич

## *Проверка на прочность*



На снимке нашего фото - корреспондента вы видите Николая Матвеевича Куприянова веселым, улыбающимся. Сам взгляд ветерана Великой Отечественной говорит: да, есть еще порох в пороховницах! А он, в общем-то, всегда такой неунывающий, жизнерадостный, хотя, как и всем людям военных лет, на его долю немало выпало тягот и лишений.

Только Николай Матвеевич не любит заострять на этом внимание, не любит жаловаться на жизнь.

Что жаловаться - то, ведь живой вернулся с войны, хоть израненный весь - в руки, голову, живот, а уже в мирное время из - за незаживающих, ран пришлось ампутировать ногу...

А если по порядку, как рассказывает Николай Матвеевич, родом он из села Новосельцево Тамбовской области. В семье их было трое детей. Когда началась война, шестнадцатилетний Николай уже работал в колхозе. Отец его ушел воевать с фашистами и погиб в самом начале войны. От колхоза Николай учился в Московском ремесленном училище, отсюда в сентябре 1942 года его тоже забрали на фронт.

Воевал на первом Украинском. А чтобы понять, какова она, служба в противотанковой артиллерии, надо испытать на себе прорыв, артобстрел, артподготовку - и так за боем бой в грохоте орудий, среди рвущихся снарядов. За

форсирование Днепра на подступах к Киеву Николай Куприянов был награждён Орденом Красной Звезды.

Сколько раз смерть ходила совсем рядом, сколько друзей погибло. Трижды он был ранен. Думал: неужто конец? Но жажда жизни побеждала. Лечился в госпиталях и снова - в бой.

Конец войны застал его, старшего артиллерийского мастера противотанковой артиллерии, на территории Чехословакии. Оттуда напрямик направили в другую горячую точку страны - на Дальний Восток, но в пути судьба распорядилась по - своему. Их часть остановилась под Омском, где Николай Куприянов служил до 1950 года в звании старшины.

Здесь же, в Омской области, познакомился Николай Куприянов и со своей будущей женой Марией. Еще в 1947 году приезжала воинская часть помочь совхозу в уборке урожая. Солдаты и офицеры помогали сельчанам заготавливать сено, убирать - хлеб, вывозить зерно. Там и заметил фронтовик свою Марию. Она дояркой в совхозе работала. В том же году они поженились. А после демобилизации переехали в село Спайка, где так и живут до сих пор.

А дальше - как в хорошей сказке. Скоро сказка сказывается, да не скоро дело делается, оставляя позади год за годом...

У Марии Филипповны и Николая Матвеевича родилось 10 детей: пятеро сыновей да пять дочек. Пока родители работали, как - то получалось так, что по восемь человек в их семье одновременно ходили в школу. Представьте, ведь надо было каждый год по восемь портфелей запасать, по восемь комплектов школьной одежды, тетради, книги, ручки и так далее. Но как - то выходили из положения.

На вес золота у доярки каждая минутка, да успевала Мария Филипповна и задания по дому всем дать, и уроки проверить. Ох, как много зависит от матери.

И справлялась она, ведь не одна - рядом хороший помощник, любящий человек, на прочность войной проверенный.

А Николай Матвеевич трудился на разных работах. Пока нога была цела, работал механизатором, а потом уж и кочегаром, и столяром, и плотником. Сейчас вот на пенсии, но все равно помогает совхозу.

Здесь же, в совхозе «Победитель», трудятся и шестеро детей Куприяновых: Владимир, Иван, Николай, Александр, Екатерина, Вера. Юрий живет в Кормиловке, Надежда с Валентиной - в Нововаршавском районе Омской области, Любовь—в Кыргызстане. У всех свои семьи, дети. Сыновья в основном шоферы и механизаторы, а дочери - кто в детском саду работает, кто на почте, кто в школе. Славное получилось семейство.

И растут - подрастают у стариков Куприяновых.... двадцать девять внуков! Дедушку с бабушкой не забывают, все приезжают, приходят, помогают.

Как ветеран войны, Николай Матвеевич пользуется всеми льготами, и на сельчан, на соседей не обижается. Директор совхоза В. М. Нечаев, сколько бы ни обращался к нему |фронтовик, никогда в помощи не отказывал. Ведь так оно и бывает—кто к людям со всей душой, с добром, вернется все к нему сторицей.



Труш, Р. Проверка на прочность [Текст] / Р. Труш // Нива. – 1992. – 22 февр. – С. 2: портр.